
Première spé maths - Fonctions dérivées et Tangentes

E.1 Déterminer, pour chaque fonction, l’expression de sa
fonction dérivée :

1 f : x 7−→(x2 − 3·x+ 1)(1− 2·x)

2 g : x 7−→(−x3 + 2·x+ 3)·(x2 + 1)

E.2 Déterminer l’expression des dérivées des fonctions suiv-
antes :

1 f : x 7−→ x5·
(
x2−1

)
2 g: x 7−→

(
2·x2−5x+1

)(
1−x2

)
E.3 On considère la fonction f définie par : f(x)=

3·x+1

2·x−1

Établir l’égalité suivante : f ′(x)=
−5

(2·x−1)2

E.4 Déterminer l’expression de la fonction dérivée de la
fonction g définie ci-dessous :

g: x 7−→
(
x2 − 3

)
·
√
x

On donnera l’expression de la fonction dérivée g′ sous la forme
d’un quotient simplifié.

E.5 Déterminer l’expression des dérivées des fonctions suiv-
antes :

1 f : x 7−→
(
3− x

)
· 1
x

2 g : x 7−→x·
(
x+

1

x

)
On donnera l’expression des fonctions dérivées sous la forme
d’un quotient simplifié.

E.6 On considère la fonction f définie par :

f(x) =
4

x2 − 2x+ 3

Établir que la fonction f ′, dérivée de la fonction f , admet

pour expression : f ′(x) =
−8x+ 8

(x2 − 2x+ 3)2

E.7 On considère la fonction f définie par : f(x) =
x2 − 3x+ 1

2·x+ 1

Déterminer l’expression de la fonction f ′, dérivée de la fonc-
tion f .

E.8 On considère la fonction f définie par :

f(x) =
x2 + x+ 1

2·x2 − 1

Établir que la fonction f ′, dérivée de la fonction f , admet

pour expression : f ′(x) =
−2·x2 − 6·x− 1

(2·x2 − 1)2

E.9 On considère la fonction g définie par : g(x)=
5·x−x2

3−x2

Établir l’égalité suivante : g′(x)=
5·x2−6·x+15(

3−x2
)2

E.10 On considère les deux fonctions f et g définies par les
relations :

f(x) =
(
x2 − 3·x

)
·
√
x ; g(x) =

x+ 1√
x

Déterminer les expressions des fonctions dérivées f ′ et g′ sous
la forme de quotients simplifiés.

E.11 On considère la fonction f définie sur
]
−1 ;+∞

[
dont

l’expression est donnée par la relation :

f(x) =
x2 + x+ 1

x+ 1

Dans le plan muni d’un repère
(
O ; I ; J

)
orthonormé, on con-

sidère la courbe Cf représentative de la fonction f :

-3 -2 -1 2 3 4I

2

3

4

J

O

Cf

1 Établir que la fonction f ′ dérivée de la fonction f a pour

expression : f ′(x) =
x2 + 2·x
(x+ 1)2

2 On considère les droites (d) et (∆) tangentes à la courbe

Cf aux points d’abscisses respectives −1

2
et 1.

a Déterminer les équations réduites des tangentes (d) et
(∆).

b Tracer les droites (d) et (∆).

E.12 On munit le plan d’un repère
(
O ; I ; J

)
et on considère

la fonction h définie par :

h(x) =
3·x2 − x+ 2

x+ 1
On note Ch sa courbe représentative dans le plan.

1 Déterminer l’équation de la tangente (∆) à la courbe Ch

au point d’abscisse 2.

2 Vérifier vos résultats à l’aide de la calculatrice

E.13 On considère la fonction f dont l’image de x est définie
par la relation :

f(x) =
−2·x2 + x+ 1

4·x− 1

1 Établir que la fonction f ′ dérivée de la fonction f a pour

expression : f ′: x 7−→−8·x2 − 4·x+ 5

(4·x− 1)2

2 a La fonction f admet-elle des tangentes dont le coef-
ficient directeur soit −1?

b Si oui, déterminer leurs équations réduites.

E.14 On considère les deux fonctions f et g définies par :

f : x 7−→ 2x2 − 5x+ 2 ; g: x 7−→ 3x− 2

1− 2x

Dans un repère
(
O ; I ; J

)
, on note Cf et Cg les courbes

représentatives respectivement des fonctions f et g, et la
droite (T ) d’équation réduite : y=−x

Montrer que la droite (T ) est une tangente pour la courbe Cf

et la courbe Cf .

(on donnera les abscisses des points de contact de (T ) avec
chacune de ces deux courbes)
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